



左图：回乡创业的佤族村民陈为民一家。

摄影 / 黄祺

“现在打算不出去了，家乡越来越好了，家门口就可以挣钱。”他目前靠养猪、养鸡，每年收入能有近20万元，成了村里“首富”。说起自己的生意经，陈为民说他用玉米等饲料养殖，虽然成本高一些，但生产出的猪肉、鸡肉在市场上销售价格比一般猪肉、鸡肉要高出不少。因为自己的产品品质好，县城里有几个大客户收购他家的猪和鸡，常常供不应求。

陈为民说，接下来他准备扩大养殖规模，但饲料不变，品质不能降低，他相信市场认可他的产品，养殖也一定能给他带来越来越多的收入。等到旅游业恢复，陈为民还准备搞农家乐，到时候他这个积累多年经验的厨师也可以大展拳脚。

随着边境小康示范村的建设，永和新村的村民们对于致富有了更多的想法和更大的动力。佤族大姐赵叶娘有两个儿子，老大一家在昆明打工，老二当兵。赵叶娘家在半山腰，门前的庭院晒着金色的玉米，院子里的鲜花在阳光下怒放，赵大姐家门口的寻常风景，对于城市游客来说就已经是一幅让人流连的乡村画卷。赵大姐说，以后村里游客会越来越多，她准备动员大儿子回家开农家乐。

在沧源色彩缤纷的金秋，《新民周刊》不仅寻访到了给总书记写信的老支书，还找到了甜美的佤蜜，草木葱葱的山岭，镶嵌在群山之间的稻田，精致恬静的佤族新乡村，浪漫的佤族小夜曲《月亮升起来》……以及，佤族同胞心中升腾着的追求美好生活的信心和动力。■

## 边民富、边疆稳， 边境村欣欣向荣

赵爱军出生于1969年，回归的历史他是听父辈描述的。父辈描述，回归之前村民缺吃少穿非常贫困，回归后，国家对贫困户发放救济粮，生病有医疗救助。

脱贫攻坚战役打响后，乡村的变化更大，现在龙乃村正在打造边境小康示范村。赵爱军介绍，除了外出务工的收入，当地农民主要靠种植甘蔗，养牛、养猪获取收入。接下来，龙乃村将发展农业与旅游业相结合的乡村产业，在脱贫的基础上，让村民的钱袋子鼓起来。

如今再与邻近的缅甸村庄相比，中国边境村成为了“邻居”们向往的地方。睦邻友好的大背景下，龙乃村的国门小学，接收了大量邻村缅甸孩子上学，高峰时期达到2000人左右；新冠疫情前还有不少缅甸

村民到龙乃村的卫生室看病，解决了他们的急难民生问题。

乡村振兴，需要基层党组织的带领，也需要致富带头人的示范效应。

勐董镇永和新村村民陈为民的家是一幢两层楼房，一楼的客厅宽敞明亮，被女主人收拾得干干净净，家具、电器一应俱全，与城市里的别墅相比也并不逊色。过去，由于交通不便、农业收入较低，不少佤族山乡的青壮年都外出务工。如今乡村振兴带来的新机遇，吸引着越来越多的佤族儿女回到家乡，加入到乡村振兴的历史潮流中。陈为民就是返乡创业的佤族村民之一。

陈为民说，他在大城市当过厨师，也在养殖场干过养殖，靠着勤劳的双手，陈为民在外多年日子过得不错。他在外地认识的哈尼族姑娘，后来成为他的妻子，现在一家四口美满幸福。

2019年，陈为民决定回到家乡。